

美林11月基金经理调查显示——

基金经理押注商品和新兴市场



美林11月基金经理调查显示，在通胀预期上升的背景下，全球的基金经理们都在大举增持大宗商品和新兴市场股票。大多数机构投资人预计，美联储将不会在明年下半年之前考虑加息。 本报记者 朱周良



2 美明年下半年前不会加息

当被问及认为美联储首次加息会在什么时候，超过四分之三的受访者认为，会是在2010年下半年或更晚些。六分之一的受访者表示，美联储在2011年之前不会出手。

尽管通胀是一个隐忧，但大多数基金经理仍表示，他们预计通胀水平只会出现小幅上升。三分之二的受访者预计，现有的货币政策“依然适当”。

近期的一系列数据，都指向美国“低增长低通胀”的图景，为美联储长期维持低利率创造了条件。

上周公布的美国10月工业产值仅增长0.1%，低于市场预期；随后出炉的10月份新屋开工数则意外下降10.6%，显示楼市仍不容乐观。另一方面，两大通胀指标PPI和CPI都显示通胀形势仍受控制，其中，10月份美国PPI较上月上升0.3%，升幅不及预期，核心PPI指数甚至下降0.6%；10月份CPI则近上升0.3%，核心CPI升幅也不过0.2%，与前一月持平。

这也促使伯南克等决策者可以放心地表示，将在“较长一段时间内”保持超低利率。因为经济仍面临“巨大挑战”，不管是信贷吃紧还是失业率过高。利率期货市场的最新走势显示，交易商已将美联储最快启动加息的时机，从之前预计的明年8月，推迟了9月份。

而美联储的一位成员布拉德上周甚至表示，如果美联储遵循此前两次经济衰退后的应对模式，那么利率会在2012年之前一直保持在当前水平不变。现为美联储圣路易斯分区银行总裁的布拉德说，假定此轮衰退已于今年夏季结束，那么加息日期可能将在很久之后，当局可能会采取此前两次经济衰退时的做法，即在经济衰退结束后的两年半至三年内上调利率。

3 风险偏好仍在持续上升

调查还发现，投资人的风险偏好正在不断上升。接受美林访问的基金经理中，只有净占比1%的受访者表示，他们目前的曝险程度低于平均水平，而9月份这一比例高达16%。

体现投资人风险偏好的一个证据是：两个月前，美林调查的基金经理们还对企业资产负债表的健康与否感到担忧，并认为企业应该首先减债，然后再考虑投资或是资本开支。但眼下，随着风险偏好全面回升，这些投资人已不再那么关注企业资产负债表。最新调查显示，基金经理们似乎倾向于让企业先行启动资本开支。

11月份的调查显示，认为企业应该加大资产开支的受访者占比上升至32%，9月份时则为25%。而希望企业将资产负债表的健康放在第一位的受访者占比，则由9月份的50%降至36%。同时，要求上市公司优先向股东派发股息的受访者占比也小幅下滑至22%。

“上一次我们看到受访者希望上市公司优先考虑资本开支，还是在2003年。显然，这是明显的股票买入信号。”美银—美林欧洲股票研究策略主管加里·贝克尔说。

更高的风险偏好也体现在新兴市场。“我们可以很明显地看到，资金在大量向俄罗斯等高风险(新兴)市场转移，同时撤出智利和马来西亚等相对风险较低的(新兴)市场。”迈克尔·哈尼特说。

本次调查在11月6日至11月12日之间进行，共有来自世界50多个国家和地区的218位基金经理参与了这次的全球调查，涉及总资产5340亿美元。在地区调查中，共有177位基金经理参与，管理的总资产为3610亿美元。

1 商品人气达到多年高点

通货膨胀日益成为投资人的关注的因素之一。此次调查中，净占比47%的受访基金经理认为，全球核心通胀未来12个月将上升，高于10月份调查时的39%，同时也创下自2007年7月以来的新高。另外，不到10%的受访者认为，“双底衰退”不大可能出现。

调查还发现，在通胀因素升温的背景下，对于资产的需求持续上升，包括黄金、石油和新兴市场股票。受访者对商品的投资兴趣，达到了2005年以来的最高点。净占比25%的受访者表示，已超配商品类资产，高于10月份的11%。

另外，净占比53%的受访者表示，超配新兴市场股票，也高于10月份的46%。相比之下，抗通缩类资产，如固定收益和公用事业则受到冷遇。

“投资人认为，通胀是比通缩更大的一个风险，并增大了这方面的对冲力度，即增大在新兴市场和商品上的头寸，同时低配美元头寸。”美银—美林全球首席股票策略师迈克尔·哈尼特说。

世界经济复苏的更多迹象，以及美元的持续走低，刺激商品价格持续大涨，油价近期重返80美元附近的高点，黄金价格则连续创出历史新高。而自3月2日以来，MSCI新兴市场指数已翻了一番。

总体而言，37%的受访者选择超配股票，接近自2007年10月以来的最高水平。10月份的比例为38%，与目前基本相当。同时，更多投资人削减了债券投资比重，净占比31%的受访者表示，他们现在低配债券类资产，10月份这一比例为23%。

最新的数据也印证了美林调查的结果。来自基金研究机构EPFR的统计显示，在截至11月18日的一周时间中，其跟踪的全球各类新兴市场股票基金累计吸引了创纪录的568亿美元资金净流入。

另一方面，EPFR跟踪的各类商品基金过去一周的资金净流入也创下三年半以来的最高水平，吸引了13.4亿美元资金，使得今年迄今这类基金吸引的资金总额超过130亿美元。

五天四破纪录 黄金迎来黄金期

◎本报记者 朱周良

黄金可谓迎来了一个不折不扣的“黄金期”。过去一周的五个交易日中，金价有四天都在上涨，更重要的是，每天都在创出新的收盘价历史新高。而自进入11月份以来，金价有11个交易日都创出收盘新高。在美元疲软、通胀隐现和需求热络等因素支撑下，业内依然看好黄金会进一步上涨。

本周金价可能还得涨

来自彭博社的一项调查显示，在连续疯涨了近三周之后，本周国际金价可能继续上涨。原因主要在于，更多投资人开始把黄金作为规避美元贬值和通胀隐忧的工具。本项调查的准确率近六成。

彭博社对26位交易员、投资者和分析师的调查显示，有73%的受访者认为，本周金价会继续上涨。截至上周四纽约收盘，金价上周累计涨了超过2.2%，报每盎司1141.90美元。

自10月底以来，黄金几乎一直在上涨，并且连续创出历史新高。与10月28日相比，金价在短短三周内已涨了11%。11月18日盘中，金价一度飙升至1153.40美元的盘中历史新高。

分析师指出，跟原油等其他创出历史新高的商品相比，当前金价并不能算高。经通胀因素调整后，金价曾在1980年达到2287美元，是目前价格的两倍。

明星基金经理押注黄金

金价的一路狂飙，也引来了很多“大腕”的目光。上周有消息称，跟美国前财长保尔森同姓的知名对冲基金经理约翰·保尔森将推出一只新的黄金基金，其中他本人就将投入2.5亿美元。

华尔街日报引述知情人士的话报道称，保尔森建立了一只新的基金，致力于买进金矿企业股票并从事其他黄金相关投资。据称，保尔森上周在纽约市和投资者会面时谈到了这只将于明年1月1日成立的新基金。该基金将投资黄金类股及黄金衍生品。

报道称，保尔森名下的Paulson & Co公司已是Kinross Gold等多家金矿企业的大股东，对这些股票的建仓主要是在今年完成。在保尔森管理的约300亿美元中，有超过10%配置在了黄金相关投资领域。此外，保尔森还拥有价值数十亿美元的黄金ETF和远期合约。

保尔森看好黄金绝非没有依据。尽管近期金价连创新高，但还是有很多人坚定看好黄金后市表现。

长线或突破2000美元

投行高盛上周发布报告称，金价可能升至每盎司1150至1200美元，主要得益于实际利率下降以及央行对黄金的购买兴趣推动。

高盛表示，国际货币基金组织高价向印度央行售出200吨黄金，暗示各国央行及政府将由黄金净卖家变为净买家，这种转变将持续下去。

美国著名基金经理弗兰克·霍尔姆斯表示，在全球实际利率为负以及美国赤字高企的背景下，金价还有得涨。他预计，黄金这波牛市可能创出新的经通胀调整后的历史新高点，至少会升至每盎司2300美元。不过他也预计，金价短期内可能出现10%的回调。

各大机构近期也纷纷上调金价预期。渣打预计，明年第三季度平均金价可达1200美元；摩根大通预测明年平均金价为1006美元；德银则将其对2010年金价的预期调升30%，至1150美元；巴克莱认为，明年金价达到1500美元并非没有可能。

罗杰斯10月份曾表示，长线而言，他更倾向于投资黄金，因为这才是真正的资产。他还预言，金价在十年内会突破2000美元。